

缘分天空

清晨,睡梦中的我被手机铃声惊醒,一瞧,儿子的钉钉群通知:英语老师上午6点将在群里召开视频会议。坏了,距会议开始不到五分钟!我不敢怠慢,赶紧冲到儿子房间喊他,不出所料,这家伙仍在酣睡中,按要求,这个时候他应该坐在电脑前打卡签到了。

听到喊声,儿子慌忙起身,飞速穿上衣服冲向卫生间,等他旋风一样来到书桌前,电脑音箱里已经传来老师清脆标准的普通话:“亲爱的同学们,现在我们开始晨读,请打开摄像头,让老师看见你们……”我悄悄退出儿子房间,心里感慨,幸亏现在的高科技啊,否则不上课期间,孩子们的学习可就麻烦了,也多亏了如此敬业的老师,让学生们在家也无从偷懒。听着儿子诵读单词的声音,我不由得想起了自己当年晨读的情景。

30年前的这个时节,我正上高一,也是在冬天,天气越来越冷,因而早自习迟到的人也越来越多。一天早上,我醒来看手表,时间显示5点40分,早自习时间就要到了,可宿舍外天寒地冻一片漆黑,那被窝里的温暖着实让人贪恋,于是我忍不住多眯了一会儿,再一睁眼,已经6点了,十几人的大通铺上,只剩下我和另外两名女生。随着我的惊呼,我们三人手忙脚乱地起床,胡乱抹把脸后,撒腿向教学楼狂奔。

连滚带爬、气喘如牛般赶往教室,我远远看到门口立着一个熟悉的身影,班主任刘老师静静地站在那里,威严的目光扫过来,犹如两道无形的鞭子抽在身上,让人直打哆嗦。硬着头皮走到教室门口,“看看几点了,你们迟到了几分钟?”老师沉声问道。“迟了,迟了八分钟……”我嗫嚅着回答。

“你们一定觉得,不就是8分钟吗,没啥大不了,可是你们知不知道,每天8分钟,一周、一个月、一年下来,是多少分钟?而且有的同学提前半小时就进教室开始学习了,时间久了算下来,你们比人家又落下了多少?”

我们低头听着,没人作声。老师接着说:“记住,你起不来的时候,有人起得来;你偷懒的时候,有人正在发奋努力。所以,你实现不了的梦想,人家能实现,你攀不上的高峰,人家上去了。到那个时候,你就只能远远地仰望,然后深深地后悔。可惜,晚了!”

老师的一番话,说得我们面红耳赤,真想找个地缝钻进去。从那天起,我再也不好意思迟到了。后来听同学说,刘老师为了根治班里晨读迟到的弊病,还使出了一个绝招。

一天,有几个男生不想早自习,集体装病,托同学给老师递了好几张病假条。没想到,刘老师拿着假条径直去了宿舍,正撞见他们围着被子侃大山,老师问他们是什么病,有人支吾着说:“肚子疼。”“肚子疼?那好治,我会针灸,包治包好。”老师说着,真的从兜里掏出针,按当地的土办法,给他们施起针来,其实就是用针尖轻扎指甲的月牙下方。

那两个男孩龇牙咧嘴地挨完针,其他人在一旁都看傻了。老师问:“还有谁也肚子疼?”他们一个个头摇成了拨浪鼓,都说不疼了。从此,晨读课天天满员。事后,也有人说,那天有同学真肚子疼,确实是被老师的针灸方法治好的。

如今,我们这帮同学都已年近不惑,每每相聚,都深深感佩,庆幸当年偷懒懈怠时,遇到了刘老师。是啊,人生的路紧要处就几步,如果身边能有这样一个人,对你尽职尽责鞭策督促,幸之大矣!希望我们的孩子,都能遇到这样一个人;更希望,如果遇到了,他们能懂得珍惜!

如果身边能有这样一个人

刘继红

名人话

尘缘若梦

我唱歌给你听

陈和

当我爬上南下的大巴时,发现几乎坐满了乘客,还好在偏后还有一两个空位,我刚坐下没多久,车子停了下来,拦车的是一位妇女,带着六七岁的小女孩和一个鼓鼓囊囊的包。上车后,她俩在最后一个座位上坐了下来,与我相隔一个通道。可能是由于喜欢的缘故吧,我不免多看了几眼坐在我旁边的小女孩。她很漂亮,白白的皮肤,大大的眼睛,扎着两个小羊角辫儿,一身红色的小套装很鲜艳,就像太阳一样,亮亮的。

小女孩偎在妈妈的旁边,怯怯地望着车上的人。车驶出城区,加快了速度,母亲把女儿抱在了自己的腿上,小女孩的羞怯感慢慢地消失,望着妈妈的眼睛,竟唱起了歌。她会唱的歌还真不少。

唱了八九首歌,小女孩可能累了,公路两旁的田野树木,在飞速地向后倒去,可爱的孩子在妈妈的怀里睡着了。年轻的母亲可能怕女儿着凉,看看我,请我帮她从包里拿衣服。我拎过那沉甸甸的包,拉开拉链,里面的东西很多,茶缸、牙膏都有,我在她的示意下拿出外套,又拉上拉链。妇女连声向我道谢。为了让女儿睡得舒服点,她缩回了半伸的腿。我鬼使神差地凑上前,对妇女说:“你的女儿真漂亮,皮肤真白。”我觉得我没有夸张,睡着的小女孩是很白。没想到她在我一句夸赞的话后,眼眶里竟噙满了泪水,那泪水在眼眶里转了一会儿,还是掉了下来,掉在小女孩的小套装上。我扫了一眼周围的旅客,很多人都在看手机,有的闭目养神,没有人注意眼前发生的一切。

她还是开口对我说,女儿可能是得了血液方面的病,这次就是去大医院确诊一下的。我听失神地望着睡熟的小女孩,感觉她的嘴唇血色是很少,脸上的皮肤真的有一种苍白感。我的鼻子酸了,年轻妈妈的眼泪又无声地滴了下来,落在小女孩的脸上。小女孩醒来,望着妈妈,举起小手,一边给妈妈擦眼泪一边说:“妈妈,你怎么啦,我唱歌给你听好不好?等下了车,我跳支舞给你看行吗?”妈妈搂着女儿,吻着她的小手,连声说:“行,行。”

女孩的歌声响了起来,听着那歌声,嫩嫩的,望着那张苍白的小脸,也嫩嫩的。我有一种说不出的感觉,我不知道这个小女孩还能唱多久。我真希望这辆没有终点站,让这个小女孩一路放歌下去……

人的一生会遇到许许多多的缘,出现在你人生的某一个路口,陪你走一程。你的一生,就是由这一段段缘连起来的。

——作家三毛

世缘物语

蓼茸蒿笋试春盘

杨绵发

香椿,这两个字,听起来就洋溢着诗情、充满着诱惑。那春风催发的香椿芽与豆腐相拌,着实是春天送给人们的一道人间美食。史籍记载,早在汉朝,香椿芽就曾与荔枝果一起作为南北两大贡品,而深受皇上及宫廷贵人的喜爱。那曾在淮岸盱眙第一山上写下“蓼茸蒿笋试春盘,人间有味是清欢”诗行的苏轼,一定在他“默数淮中十往来”地把酒吟诗中,享用过这道名为“香椿”的春盘。

小时候,我们采摘香椿头,大都是用一根长竹竿绑上一把镰刀去割采,会爬树的年轻人也会直接上树去采摘。现今,已有许多大棚种植这香椿了。这春日采下的香椿头,叶厚芽嫩,绿叶红边,叶梗透着鹅黄色的嫩绿,浓郁的扑鼻之清香,整体看去犹如翡翠、玛瑙般晶莹剔透,光彩润泽。而且,越是年老的香椿树上的嫩芽,越香、越鲜。

香椿叶,作为蔬菜来食用,那必须是每年谷雨前后香椿树长出的嫩叶,也就是人们常说的“香椿头”,或者“香椿芽”。若是过了谷雨,这香椿树枝上嫩嫩的芽叶就会很快地舒展张开,其颜色由紫红、嫩绿相融而变得越来越绿,那脆嫩的叶梗也逐渐变成咬不动的木质了。对此,在乡村有“三月八,吃椿芽,雨前椿芽嫩如丝,雨后椿芽如木质”的俗语。正因为吃香椿只有短短的二十七天的黄金时间,香椿这道菜才显得特别珍贵,才需要抓住时机早采早享用。

香椿头最简单朴素的吃法是“凉拌香椿”。以香椿头为主料还可做成“香椿炒鸡蛋”“香椿烧竹笋”“香椿拌豆腐”“香椿拌花生”“煎香椿饼”等多种可口的菜肴。其中,这最为常见的“香椿拌豆腐”,既是淮扬菜中的一道时令名菜,也是平常百姓认为可口的一道春菜而千古传承着。

情缘驿站

堂哥与『厂花』的美满姻缘

徐栋

20世纪80年代,能够进入县城的工厂上班,那是非常让人羡慕的。尤其是对于正值男大当婚女大当嫁年龄的青年男女来说,能在县城谋到一份工作,会非常受欢迎。

我的一个堂哥,就是因为进了泗阳胶合板厂,娶到了一位美丽的姑娘。

堂哥生活在农村,初中毕业后,没有考上高中,先是跟着县城的姐夫学做漆匠手艺,后来通过自己的努力,进了泗阳胶合板厂。自从进了厂,替他说媒的媒婆每天踏破了门槛。但是堂哥不为所动,因为他看上了同在胶合板厂上班的小赵姑娘。

小赵姑娘长得有几分像当时家喻户晓的电影明星刘晓庆,是胶合板厂的“厂花”,追求她的小伙子可以排成一路纵队。堂哥勤奋好学,不但认真学习业务知识,熟悉制作胶合板的工艺流程,还利用业余时间,重新把初中课本上以前不懂的知识又学了一遍,并且借来高中课本自学,弥补了自己知识的缺陷。凭借他的这种向上的态度,加上他依然保持着农村人的那种淳朴,不久就赢得了小赵姑娘的芳心,成功地把“厂花”追到了手,走进了婚姻的殿堂,从此开启了幸福生活的大门。那时候,堂哥每次春风得意地把媳妇带回我们老家,都会引来左邻右舍围观,大家七嘴八舌,议论纷纷,对小赵啧啧称赞,夸过小赵,又都一个劲地夸堂哥有本事。

一晃三十多年过去了。我堂哥当年上班的胶合板厂早已不在了,堂哥堂嫂也早已退休,在家带孙子颐养天年。但是,老家那些上了年纪的人,每每谈起堂哥当年在泗阳胶合板厂上班娶到“厂花”这件事,依然津津乐道,感慨不已。

國緣V9 清雅酱香

成大事必有缘



【酱香新经典】

《缘文化》版由
淮海晚报社、今世缘酒
业
联办